

**2日****20时20分**  
德汇国际广场保安在德汇国际广场一楼车道上一经营拖把、扫把的临时摊位发现火情，火势迅速蔓延。**2日 21时许**

新疆公安消防总队先后调集84辆消防车、435名官兵参战。

**3日 9时**

乌鲁木齐天色微亮，千余名德汇国际广场的商户正在寒风中急切地盼望尽快扑灭大火。

**3日 11时许**

中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记王乐泉带领自治区、乌鲁木齐市党政领导赶往火灾现场并组织指挥火灾扑救工作。

**3日 13时**

尽管德汇国际广场批发市场各窗口依然浓烟滚滚，但12层楼中只有10层以上还在小范围燃烧，其余楼层已基本看不到明火。

**3日 18时30分**

经消防官兵连续22小时奋战，德汇国际广场和相邻的德汇大酒店大火已经基本扑灭。

**大火为何烧了22小时？**

乌市德汇国际广场发生大火后，网友最关心的是：在出动大量人力物力投入灭火的前提下，为何大火燃烧了22小时之后才被扑灭？记者经多方采访了解到，当地近日恶劣气候加上人为因素，造成了大火难以扑灭。

**现场复杂易燃可燃物多**

据新疆武警消防总队介绍，火灾现场结构复杂、易燃可燃物多，有毒气体弥漫。由于大火发生时正值夜间，当时乌鲁木齐的气温已低至-20℃，滴水成冰。据新疆武警消防总队介绍，在灭火过程中，投入战斗的消防车多次出现消防水炮冻结，消防车水泵冻裂，举高车液压油凝结等问题，致使火场供水困难，火场环境极端恶劣。

此外，现场救援的官兵的战斗服被水浸湿结冰后，也给救援行动造成不便。同时水洒在地上后，也迅速结冰，人站在上面打滑，也影响官兵战斗力。

**据称消防通道被占致延缓**

据目击者黄先生回忆，起火之初，火情并不是很大，不过消防队员赶到现场后，先是遇到消防栓内没有水，随后又因商场楼下的消防通道被摊床占用，不能及时进入火场而耽误了救火时间，因此火势才迅速失控。

据了解，消防通道间临时摊位大概是当晚9时前清除的，当时因通道太窄，消防车无法调头。

**楼高超出消防车射程范围**

上述目击者在分析大火为何持续燃烧近22小时均表示，火势失控除大厦内部易燃物品过多以外，消防队的云梯高度不够也是潜在的因素。“烧到8层以上时消防队员就力不从心了。”

新华社的报道也证实了目击者的说法，据其报道，在火灾现场，起火10余小时后，大楼上半部仍在剧烈燃烧，因为着火楼层高度已超出消防高喷车射程范围。



乌鲁木齐德汇国际广场大火现场。

# 乌鲁木齐一把火烧了22小时

## 3名官兵搜救被困群众时不幸牺牲

### 去年11月14日、12月13日，本报已经报过两起火灾 天干物燥，再次提醒您小心防火

2日20时许，乌鲁木齐市钱塘江路德汇国际广场突发大火，经过消防部门22小时奋战，截至3日18时30分，德汇国际广场和相邻的德汇大酒店大火已经基本扑灭，3名消防官兵在搜救被困群众过程中不幸牺牲。

#### 起火广场主要从事小商品批发经营

二期A段。

据新疆武警消防总队介绍，起火部位位于连接一、二期的通道。起火建筑为地下一层、地上12层，其中地下一层及2至4层为市场商铺（一层为大厅），5层以上为写字楼。

#### 拖把摊位最先发现火情

2日21时许，大厦前的钱塘江路已被封锁，公安人员紧急组织包括德汇广场商户在内的数千名围观群众撤离。大火迅速向德汇国际广场旁边的德汇大酒店蔓延，情况危急。

发现火情的德汇国际广场保安人员称，2日20时20分左右，他在德汇国际广场一

#### 新疆党委书记现场指挥

火灾发生后，乌鲁木齐市立即启动相关应急预案，市消防局调集84辆消防车、435名官兵参战，随后又调集公安干警539人、武警官兵420人参加扑救工作。

#### 三名消防官兵救人时牺牲

据新疆武警消防总队介绍，由于火灾现场结构复杂、易燃可燃物多，有毒气体弥漫，乌鲁木齐市消防支队特勤一中队中队长朱晓雷、排长张宇在搜救被困群众时不幸牺牲，士官高峰失踪后已经证实牺牲。

#### 公安部赴现场调查火灾

截至3日18时30分，经消防官兵连续22小时奋战，德汇国际广场和相邻的德汇大酒店大火已经基本扑灭。记者在现场看到，市场和酒店大楼内的部分窗口还向外冒着浓烟，大楼附近温度依然较高，但已经没有明火。

3日上午，公安部消防局副局长李世雄率工作组赶赴火灾现场指导协助灭火救援和火灾

#### 这是我们报道过的两次惨痛火灾



#### 大楼多次被查出消防隐患

公开资料显示，2003年9月，乌市有关部门组织对批发市场进行星级评选活动，起火的德汇国际广场荣获“四星级市场”荣誉称号，成为该市仅有的两个“四星级市场”之一。然而，就是这样一个“四星级市场”此前多次被发现消防隐患。

据当地媒体报道，2006年6月14日，乌市沙区消防大队会同长江路派出所组成检查组，对商贸城商圈德汇国际广场市场进行消防安全检查时，分别发现德汇国际广场有两名摊主在吸烟。

据悉，该市场上挂有禁止吸烟的牌子，以前保安人员也多次对吸烟者作出劝诫，可这两名摊主没有理睬。沙区消防官兵经调查取证，对两人作出行政拘留7天的处罚决定。此案被作为当年乌市首个因吸烟被行政拘留的案例，也是该市近年来因吸烟被行政拘留人数最多的一次。

#### 香港屯门山火连烧两天

香港屯门菠萝山山火1日14时许发生，至1日傍晚升为三级。附近200多名村民因山火一度被疏散，后陆续返回住所。

香港消防官员证实，燃烧近46个小时的屯门菠萝山三级山火于3日12时22分被扑灭，山火没有造成人员伤亡。

香港新界区消防总长刘树林在3日下午举行的新闻发布会上表示，此次扑灭山火行动共出动逾百名消防员，飞行服务队也派遣直升机投掷水弹进行灌救。

刘树林介绍说，由于天气干燥、风大，加上火场部分地势陡峭，给扑灭山火造成一定困难。为防止山火复燃，部分消防员将继续留守，多辆消防车也分别在青山区、小冷水堆填区及附近地区戒备。

本版据《新京报》、新华社电